安徽省2021年度从优秀村（社区）干部中考试

录用乡镇（街道）机关公务员笔试大纲

　　为方便报考者复习迎考，根据《安徽省2021年度从优秀村（社区）干部中考试录用乡镇（街道）机关公务员公告》和有关规定，特制定本大纲。

一、考试方式

2021年度从优秀村（社区）干部中录用乡镇（街道）机关公务员笔试采用闭卷考试方式，考试题型一般为单项选择题、判断题、简答题、论述题、作文题，考试时限120分钟，满分100分。

二、作答要求

报考者务必携带的考试文具包括黑色字迹的钢笔或签字笔、2B铅笔和橡皮。

作答时，客观题部分必须用2B铅笔在答题卡上指定位置填涂自己选择的选项；主观题部分必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡指定区域内作答，在非指定区域作答或用铅笔作答一律无效。
三、考试内容

主要测查考生的基本素质、开展农业农村（社区）工作应具备的相关知识和能力，重点测查运用习近平新时代中国特色社会主义思想分析处理和解决实际问题的能力。
（一）公共基础知识

第一部分 中国特色社会主义理论。马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想的基本原理和内涵。重点是习近平新时代中国特色社会主义思想，主要包含其重大意义、科学体系、丰富内涵、精神实质和实践要求。
第二部分 法律知识。宪法的概念、特征及基本原则;国家性质的含义和特点；政权组织形式，国家结构形式;公民的基本权利和义务；国家机构体系。行政法的概念、基本原则、内容和作用，行政主体，行政行为，行政赔偿，行政复议，行政诉讼。刑法的概念、基本原则、性质、任务、效力范围；犯罪的定义和特征，犯罪构成的要件;正当防卫和紧急避险。民法的概念、基本原则，民事法律行为，物权，合同，婚姻家庭，继承，侵权责任。

第三部分 经济知识。市场主体的定义及特点、分类，现代企业制度的特征和形式，市场机制与资源配置，供求法则，市场体系，竞争与垄断，收入分配，市场在资源配置中的作用。国民经济核算指标，政府经济管理职能，宏观调控目标和体系，财政预算，税收原则，金融市场体系与金融监管，通货膨胀及其治理。

第四部分 公共行政管理。公共管理的概念、特点，公共管理的职能，公共管理中的政府角色定位，公共组织的概念及结构，政府组织与非政府组织的特点和组织原则，公共政策的含义与内容、公共政策的主体、公共政策系统的组成和运行;公共政策执行的特点、原则、手段、过程和监督。
第五部分 时事政治与常识。一年来，国际、国内发生的重大事件，国家、安徽省出台的重大决策。中国历史、中共党史、文学常识、科技常识、安徽省情。
第六部分 公文处理与写作。公文处理的概念、基本任务、基本原则，收文、发文处理的程序和方法。公文写作基本知识，公文结构的分类，通用公文的文种，公文的格式、行文规则，公文写作语言运用，常用公文的写作要点，规范性公文的结构、撰写要求。
（二）农业农村工作知识

第一部分 全面推进乡村振兴。习近平总书记关于“三农”工作的重要论述。实施乡村振兴战略的重大意义、总目标、总方针、总要求和保障措施。党对“三农”工作的领导，五级书记抓乡村振兴。

第二部分 巩固拓展脱贫攻坚成果。设立5年过渡期，过渡期内“四个不摘”要求。分类做好脱贫攻坚政策统筹衔接。乡村振兴重点帮扶县、重点帮扶村，社会力量参与帮扶机制。

第三部分 加快农业现代化。粮食生猪等重要农产品生产供给，藏粮于地、藏粮于技战略，长三角绿色农产品生产加工供应基地建设，严守耕地红线，高标准农田建设，农业机械化，农业绿色发展，农业科技支撑，打造种业强省。休闲农业与乡村旅游、农村电商，农村一二三产业融合。农产品品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。农产品质量安全。小农户和现代农业有机衔接。

第四部分 乡村建设行动。多规合一的村庄规划，传统村落和乡村风貌保护。乡村水、电、路、气、通信、广播电视、物流等基础设施建设，“四好农村路”，农村供水保障工程，提升农房建设质量，农村公共基础设施管护机制。农村教育、医疗卫生等公共服务，县域内城乡融合发展。农村改厕、生活垃圾处理和污水治理，改善农村人居环境。

第五部分 农村改革。安徽农村改革历程。完善农村基本经营制度，保持农村土地承包关系稳定并长久不变，完善农村承包地“三权分置”制度。农村集体经营性建设用地入市，农村土地征收制度改革，农村宅基地制度改革，进城落户农民权益保护。农村集体产权制度改革，农村“三变”改革，发展壮大农村集体经济。农村金融服务体系，农业保险。

第六部分 农村基层党建和乡村治理。农村基层党组织战斗堡垒作用。乡镇、村集中换届，农村“小微权力”运行约束监督。农村基层干部激励关怀。村委会规范化建设和村务公开“阳光工程”。农村群团组织建设。民主法治示范村、农村法治教育基地，农村“法律明白人”“法治带头人”。平安乡村建设，农村地区扫黑除恶。

第七部分 农村精神文明建设。习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，群众性精神文明创建活动，县级融媒体中心。继承创新优秀传统乡土文化，农村不良风气治理。打击农村非法宗教活动。

（三）社区工作知识

第一部分  社区概论。社区的含义、基本特征，社区与社会、社区社会组织、行政区划单位的关系。社区的基本要素和类型。社区的基本功能。

第二部分  社区建设。社区建设的意义和主要内容，社区建设的特点和功能，社区建设发展历程，我国社区建设的指导思想、基本原则和目标任务，社区治理。
第三部分  社区居民自治。社区居民自治的定义、基本要素，社区居民委员会的自治权和社区自治的职能。社区居民自治的主要规范，社区居民自治的特点和特性，社区居民自治的意义，社区居民自治的形式，促进我国社区居民自治的途径。

第四部分  社区组织。社区党组织的地位和作用、主要职责，社区党建工作，居民委员会的创立和发展、性质和主要职责、组织制度、与基层政府和驻区单位的关系。城镇社区服务站的功能和设置原则、主要职责，城镇社区专职工作人员。社区志愿者组织、社区社会组织、业主委员会、物业服务企业。

第五部分  社区管理服务工作。社区管理的概念、意义、原则、特征、模式，社区应急管理和宣传管理。社区服务的含义、特征、功能和主要内容。社区工作步骤和方法。社区工作者职业道德要求、基本素质和能力要求。

（备注：为便于村干部或社区干部发挥专长，在简答题或论述题中，会有选做题，考生可结合自身情况按要求选择答题。）
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